O Sr. Bonifacio tem um tanque na sua horta que
precisa de encher regularmente, podendo usar
duas torneiras com caudais diferentes. Uma das
torneiras enche um tanque em 6 horas e a outra
torneira enche o mesmo tanque em 3 horas. Logo
pela manh&, o Sr. Bonifacio viu o tanque vazio e
abriu a primeira torneira (Que deita menos).
Quando o tanque estava a meio da sua capacidade
decidiu abrir também a segunda torneira (que deita
mais) para ser mais rapido.

Quanto tempo demorou o tanque a encher, desde
gue ele abriu a primeira torneira?
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Ana Filipa Marreiros e Santos
EBI/JI de Aljezur

A torneira que enche o tanque em 3 horas, deita o dobro da agua que

a torneira que enche o tanque em seis horas.

Até encher metade do tanque a torneira que deita menos agua levou 3
horas.

Para encher a segunda metade ficaram ligadas as duas torneiras. Logo
como a segunda deita o dobro da agua da primeira, a quantidade de agua
passou a ser o triplo daquela que encheu a primeira parte do tanque.
Assim levou a terca parte do tempo que levou a primeira parte: | hora.
Assim, a0 todo levou 4 horas.



Lilas Potting
EB 2,3 Padre Joao Coelho Cabanita, Loulé

Se o Sr. Bonifacio encheu o tanque até a meio com a torneira que deita menos,
ou seja, a que enche um tanque em 6 horas, temos que dividir as 6 horas por 2
para ser s& 0 meio tanque 6:2=3h. Ja sabemos que demorou 3 horas para a
primeira metade.

Para a segunda metade, sabemos que demorou 3 horas para a primeira. Encher
o tanque com as duas torneiras demora trés vezes menos tempo, pois como
podemos (por exemplo) observar na imagem deita de cada vez trés gotas, em
vez de uma s6 como na primeira metade, ou seja temos que dividir as 3 horas
(metade do tanque) pelas trés gotas 3:3=1h. Demorou entdo 1 hora para encher
a segunda metade.

Desde que abriu a torneira, encheu a primeira metade em 3 horas e a segunda
em 1 hora, ou seja, 3+1=4h.

R.: Demorou 4 horas a encher o tanque.



1° Torneira 2° Torneira Tangue final
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* A 1° torneira enche numa hora 1/6 da quantidade de agua

necessaria e a outra enche 2/6 da quantidade que falta que

também correzsponde a 1 hora. Logo., ao todo zdo necessarias

quatro horas para encher o tanque.




Atorneirz<A* enche o tangque em &h & 2torngira<B= enche em 3h. 0=
tracosvermelhoss3o0 0 que atorneira <A= acrescentou 2o tanque no
tempao referido 2 vermealho e o5 2zuis 580 0 que atorneirs <B= acrescantou
zotanque no tempo referido 2 2zul. O espaco pintado averde & o que asta
presnchido ate 2i. Eu andei de horzem hora porque 2s5im sei que 2 <4>
enche 1/6 dotanque em 1h e que a<B> enche 13 dotangque por 1h.

Inicio

R: O tanque demorou 4h a ser cheio




Barbara Dionisio,

_ Resolucdo e
EBI/JI de Paderne, Albufeira Resposta...
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A torneira 1 (que deita menos) enche o tanque em 6h. Isso significa que em 3
horas, enche metade do'tanque. Assim, numa hora enche 1/3 (x) do tanque.
Depois de o tanque estar cheio até meio, 0 Sr. Bonifacio abriu a torneira 2 (que
deita mais), para enché-lo mais rapido. A torneira 2 enche o tanque em 3 horas,
ou seja, em metade do tempo que a torneira 1 0 enche. Assim, se numa hora a
torneira 1 enche 1/3, a torneira 2 enche 2/3 (y), ou seja, o dobro. 2/3 + 1/3 =.3/3
(metade do tanque). Portanto, numa hora, a 22 metade do tanque fica cheia.
R: Assim, o tanque enche em 4 horas (3h+1h).




Ana Catarina Filipe, Isabel Antunes e Mafalda Constantino,

EB 2,3 José Régio, Portalegre

Tanque

22 Passo

12 Passo

Meio tanque cheio
em 3 horas.

O tanque pode ser totalmente
cheio em 6 horas ou em 3 horas, o
que significa que meio tanque
pode ser cheio em 3 horas ou em
1 hora e 30 minutos.

12 Passo:

Se o Sr. Bonifacio abriu a torneira
gue enche um tanque em 6 horas
para encher metade do tanque,
significa que para isso foram 3
horas.

22 Passo:

A segunda metade do tanque foi cheia com a torneira que enche meio tanque em
3 horas e ao mesmo tempo com a torneira que enche meio tanque em 1 hora e
30 minutos.

Para sabermos quanto tempo é que as duas torneiras em conjunto demoraram a
encher meio tanque, fizemos um esquema e dividimo-lo em trés partes.

1h 30 min
30min 130min | 30min |—>  Representa a torneira mais rapida.
Cada parte demora 30 minutos.

3h

1h 1h 1 |—>» Representaa torneira que demora mais tempo.
Cada parte demora 1h.

30min | 30min | 30min |—»  Numa hora, enche dois ter¢os de meio tanque.
—

1h 1h 1h Numa hora, enche um tergo de meio tanque.
1 N 2 3 .
3 3 3

Chegamos a conclusdo que demorou mais 1 hora para encher o resto do tanque.
3h+1lh=4h

Resposta: O tanque do Sr. Bonifacio demorou 4 horas a encher.
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Torneira A

3h

Um tergo

Torneira B

Um sexto

Torneira A




Tiago Gomes da Costa,

Agrupamento de Escolas de Campo Maior

O Sr. Bonifacio demorou 4 horas a encher o tanque.

Resolucao:

Imaginemos que o tanque tem 6 litros de capacidade.

A primeira torneira (que demora 6 horas a encher) encheria a uma velocidade de 1 I/h.

A segunda torneira (que demora 3 horas a encher) encheria a uma velocidade de 2 I/h.

O tanque foi enchido até metade (3 |) em 3 horas. Depois de se abrir a segunda torneira o
tanque passou a encher 1l/h + 2I/h. O que significa que encheu a 3 I/h. Como s faltavam

3 litros encheu o resto numa hora:

3h+1h=4h.



1 Hora

2 Litros + 1 litro

1 Hora + 3 Horas
=4 Horas

3 Horas

3 Litros

Torneirale?2

Torneiral




David Almeida,

ES/3 Padre Antonio de Macedo, Santiago do Cacém

Sabendo que o tanque foi enchido até metade da sua capacidade pela
torneira que mais tempo demora a encher (6 horas), sabemos que ja
passaram 3 horas, pois metade das 6h e 3h.

~ A

—
v

3h

v

Considerando que o tanque sustenta 60 1 de agua, e que a primeira verte
10 1/h, demoraria as 6h. A segunda demoraria 3h, pois verteria 20 1/h
Tendo ja 30 1 dos 60 cheios, necessitamos de outros 30 1. Mas, as duas
torneiras vertem agora agua juntas. Os 10 1/h da 12 com os 20 1/h da 22,
resultam em 30 1/h juntas. Ja que é necessario 30 1, numa hora, as duas
torneiras encheriam os mesmos.

Somando esta hora as trés gastas pela 12 torneira a encher metade do
tanque, obtemos 4h necessarias para encher o tanque, desde que a 12
torneira foi aberta.



Sofia Moncovio,
ES/3 Gil Eanes, Lagos

meio do tangue

H
Th 2h 3h
A D
torneira que demora 6 h até ao meio do tangue passaram 3 horas
B J K [T} F
] ~ i 7 . i g
torneira que demora 3 h
Q ] W R
Em cada hora a primeira torneira 2+1=3
anda 1 guadradinho vai completar os tres quadrados que faltam
Em cada hora a segunda fazendo 3+1=4h

anda 2 quadradinhos



Catarina Afonso

EB 2,3 Jacinto Correia, Lagoa

O tangue demorou a encher 4 horas, desde que se abriu a primeira
torneira, senéo vejamos:
Quando de manha o Senhor Bonifacio abriu a torneira que deita menos,
esta demorou 3 horas até o tanque atingir metade da sua capacidade
(V/2), pois esta torneira demora 6 horas a encher o tanque.

V/2=3h
ApOs ter atingido metade da capacidade do tanque o Senhor Bonifacio
abriu também a segunda torneira que deita mais, designadamente o
dobro do caudal da primeira, para encher a outra metade do tanque (V/2).
Deste modo, temos que:

V/2=t+2t.
Substituindo em |, temos guanto tempo demoram as duas torneiras
a encherem a segunda metade do tanque:
3=3t <=>t=1h
Acrescentando as 3h que levou a encher a primeira metade do tanque,
temos que o tanque demorou 4 horas a encher, desde que se abriu a
primeira torneira.



Joao Ruivo

EB 2,3 Dr. José Neves Junior, Faro

3Horas V/2

V- volume maximo do tanque.

Torneira 12 3h V  X=(Vx1)/3=V/3

X=(Vx1)/6=V/6

Em lhora as duas torneiras abertas encheriam metade do
tanque

V/3+V/6=2V/6+V/6=3V/6=V/2

Ou seja demorou 4 Horas.



Pedro Galhardo, Roberto Inacio e Vasco Pestana

EB 2,3 D. Martinho Castelo Branco, Portimao

1° Passo

A primeira torneira (a que deita menos) encheu metade do tanque. Se ela
enche o tanque todo em 6 horas, logo metade do tanque encheu em 3
horas, como mostra a figura.

2° Passo

Sabendo que metade do tanque foi cheio em 3 horas, pela torneira que
deita menos, fomos descobrir guanto tempo demorou a segunda metade
a encher, sabendo que esta foi cheia com as duas torneiras abertas.
Sabemos que a segunda torneira (a que deita mais) demora 3 horas até
encher o tanque, e que a primeira torneira (a que deita menos) demora 6
horas para encher o tanque.

Desta afirmacéao, tiramos a seguinte concluséao:

A torneira que deita mais é duas vezes mais rapida do que a que deita
menos;

Por isso, ter uma torneira mais rapida ou duas que deitam menos é a
mesma coisa.

Sabendo isto, concluimos que teriamos 3 torneiras a encher metade do
tanque [1+(1+1)].

Com a concluséao anterior, percebemos que:

1 torneira lenta demora 3 horas até encher metade;

3 torneiras lentas demoravam uma hora para encher metade do tanque.

Concluimos entédo, que a segunda metade do tanque foi cheia numa hora.

Sabemos que a primeira metade foi cheia em 3 horas;
Sabemos que a segunda metade foi cheia numa hora;
O tanque foi completamente cheio em 4 horas, pois 3+1=4.

(e

Cheio em 3 horas




Tiago Goncalves,
EBI/JI de Paderne, Albufeira

Resolucao:

Torneira A Torneira B

R: O tanque do Sr. Bonifdcio demorou quatro horas a encher.

torneiras A +B




Hugo Rafael,

ES/3 Manuel da Fonseca, Santiago do Cacém

Dados:
Torneira 1 enche o tanque em 6 horas

Torneira 2 enche o tanque em 3 horas

A torneira 1 sozinha enche a outra metade do tanque em 3 horas, oque significa que enche 1/3 do tanque numa hora

A torneira 2 sozinha enche a outra metade do tanque numa hora e meia, o que significa que enche 2/3 do tanque numa
hora

Torneira 1 enche metade do tanque em 3 horas

Fesposta: O tanque demora 4 horas a encher Metade demora 3 horas e a outra metade 1 hora




